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Niederschrift 
zur Sitzung des Bau-, Wege- und Planungsausschusses der 

Gemeinde Haselau (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 15.02.2017 

 Sitzungsbeginn: 20:05 Uhr 

 Sitzungsende: 21:55 Uhr 

 Ort, Raum: Jägerkrug, Hohenhorster Chaussee 2 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Rolf Herrmann
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Jonny Carstens CDU   
Herr Jan-Herrmann Dücker CDU   
Herr Michael Klehn FWH   
Herr Gunter Küchler FWH   
Herr Marten Plüschau CDU   
Herr Uwe Schättiger FWH stv. Vorsitzender  
Herr Hans-Werner Wulff CDU Vorsitzender  

Außerdem anwesend 
Herr Peter Bröker CDU   

Protokollführer/-in 
Frau Gabriele Dürmann   

Verwaltung 
Herr Jan-Christian Wiese   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Rudolf Zilles SPD   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 01.02.2017 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Bau-, Wege- und Planungsausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 11 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
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Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
Die Tagesordnungspunkte 5.2. „Beleuchtung in der Buswartehäusern“ und  
TOP 11.3 „Bauvoranfrage für die Errichtung eines Bürogebäudes mit Lagerhalle; 
hier: Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 3 
werden neu in die Tagesordnung eingefügt. 
  

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Entwurf Landesentwicklungsstrategie Schleswig-Holstein 2030 - Öffentliches Anhörungs- 
und Beteiligungsverfahren; hier: Sachstandsbericht, Stellungnahme bis Ende Mai 2017 
Vorlage: 0003/2017/HAS/en 

  

 5.  Verkehrsangelegenheiten 

  

 5.1.  Großer Landweg 

  

 5.2.  Beleuchtung in den Buswartehäusern 

  

 6.  Straßennamen- und Hinweisschilder 

  

 7.  Wegeunterhaltungsverband 

  

 8.  Bauliche Entwicklungen 

  

 8.1.  B-Plan 4a, 4. Änderung 

  

 9.  Teilfortschreibung Landesentwicklungsplan 2010 Sachthema Windenergie 

  

 10.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden zur heutigen Sitzung.  
 

zu 2 Einwohnerfragestunde 
 Herr Gunter Küchler merkt an, dass die Lampe bei der Gaststätte „Jäger-

krug“ repariert wurde, dafür die Lampe beim Haselauer Landhaus und 
Marschcafe defekt seien. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Pohl & Co. wurde am 16. Februar 2017 über die defekten Leuchtkörper 
informiert. 
 
Er beklagt, dass die Baustelle Neuer Weg zur Dauerbaustelle wird, was in 
der dunklen Jahreszeit nicht ungefährlich ist. Herr Herrmann erwidert, dass 
während des Frosts nicht gearbeitet werden kann.  
 

zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
vor. 
 

zu 4 Entwurf Landesentwicklungsstrategie Schleswig-Holstein 2030 - Öf-
fentliches Anhörungs- und Beteiligungsverfahren; hier: Sachstands-
bericht, Stellungnahme bis Ende Mai 2017 
Vorlage: 0003/2017/HAS/en 

  
Bürgermeister Rolf Herrmann erläutert den Entwurf der Landesentwick-
lungsstrategie Schleswig-Holstein 2030. Im Kapitel Wohnungsbau findet er 
doch einige Widersprüche. Dazu verliest er Ansätze aus einer Mitteilung 
des SHGT. 
 
Er schlägt vor auf einer Sondersitzung eine Stellungnahme zu erarbeiten. 
Der Ausschuss einigt sich auf den 10. April 2017. Es macht Sinn, die 
Sondersitzung (Tagungsort Haselauer Landhaus) mit der Wegebegehung 
„Beleuchtung der Buswartehäuser“ (TOP 5.2 10.4.2017, 19.00 Uhr, Treff-
punkt Feuerwache Haselau) zu verbinden.  
 
Herr Gunter Küchler gibt noch Informationen zur Breitbandversorgung, die 
bis 2030 75 % ihrer Leistung erreichen soll. Herr Herrmann lobt in diesem 
Zusammenhang die bisher gute Zusammenarbeit mit der Telekom. Es wird 
in Kürze eine Breitbandversammlung stattfinden, aus der dann der Ent-
wicklungsstand bekanntgegeben wird.  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
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zu 5 Verkehrsangelegenheiten 
  

 
zu 5.1 Großer Landweg 
  

Bürgermeister Rolf Herrmann gibt einen Sachstandsbericht über die ge-
planten Kernbohrungen im Großer Landweg. 
 
Des Weiteren verliest er den Beschluss aus der letzten Finanzausschuss-
sitzung. 
 
Bürgermeister Rolf Herrmann gibt einen Leitfaden für das weitere Vorge-
hen: 
 

- Erkundung des Aufbaus der vorhandenen Straße durch 3 Kernboh-
rungen. Im Zusammenhang mit dem WUV als gesonderter Teil der 
Ausschreibung. 

- Diskussion der Ergebnisse mit einem Ingenieurbüro – Vorschlag 
Reese & Wulff 

- Vorplanung einer Grundinstandsetzung durch das Ingenieurbüro. 
- Kostenschätzung Grundinstandsetzung im Vergleich zu einer 

30jährigen Unterhaltung. 
- Finanzierungsuntersuchung 
- Vermessung der Straße und Ermittlung der Zuständigkeit der Stra-

ßenunterhaltung 
- Vertrag mit der Gemeinde Haseldorf über die Straßenbaulasten 
- Planung der Grundinstandsetzung 
- Finanzierungssicherung 
- Durchführung der Grundinstandsetzung 

 
Harald Jürgs möchte wissen, inwieweit die Anlieger an den Ausbaukosten 
beteiligt werden. Darauf erläutert Herr Herrmann die Ausbaubeitragssat-
zung und die Beweggründe, eine Beteiligung nicht durchzusetzen. 
  
 

zu 5.2 Beleuchtung in den Buswartehäusern 
  

Herr Gunter Küchler erfragt den Sachstand zu der Beleuchtung in den 
Buswartehäusern  
 
Herr Bürgermeister Rolf Herrmann schlägt eine Wegebegehung vor, um 
sich mit den Ausschussmitgliedern einen Überblick zu verschaffen. 
 
Er bittet die Verwaltung, den Bau-, Wege- und Planungsausschuss am 10. 
April 2017 um 19.00 Uhr einzuladen. Als Treffpunkt wird die Feuerwache 
in Haselau vorgeschlagen. Der Ausschuss einigt sich, diesen Termin mit 
der Sondersitzung im Anschluss (TOP 4  „Erarbeitung einer Stellungnah-
me“) zusammenzulegen. 
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Des Weiteren wird die Verwaltung gebeten, beim Wehrführer Koopmann 
der Gemeinde Haselau den Sprinter für eine Dienstfahrt reservieren zu 
lassen. 
 
Anmerkung der Verwaltung. 
Der Sprinter der Feuerwehr Haselau ist beim Wehrführer Herrn Koopmann 
reserviert. 
 
Herr Peter Bröker verlässt um 20.43 Uhr die Sitzung.  
 

zu 6 Straßennamen- und Hinweisschilder 
  

Herr Wulff regt an, einen Termin zur Wegebegehung zu vereinbaren, um 
die folgenden Fragen: Festsetzung der Erneuerungsbedarfe, evtl. Bildung 
einer Arbeitsgruppe, Auswahl der Farbgestaltung zu klären.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses einigen sich auf den 2. März 2017 um 
15.00 Uhr bei der Feuerwache in Haselau. Die Verwaltung wird gebeten, 
den Bau-, Wege- und Planungsausschuss zu dieser Begehung einzuladen 
und die Reservierung des Sprinters bei dem Wehrführer Koopmann für 
eine Dienstfahrt zu veranlassen. 
 
Anmerkung der Verwaltung. 
Der Sprinter der Feuerwehr Haselau ist beim Wehrführer Herrn Koopmann 
reserviert. 
 
 
Herr Jürgs fragt, ob es nicht bereits einen Entwurf aus dem Tourismuskon-
zept gäbe. Dies wird von Herrn Herrmann bejaht. 
  
 

zu 7 Wegeunterhaltungsverband 
  

Herr Hans-Werner Wulff bittet Herrn Bürgermeister Rolf Herrmann, die 
Mitteilung über die Meldung an den Wegeunterhaltungsverband zu erläu-
tern. Herr Herrmann verliest die Maßnahmen für 2017: 
 

- Weg Kl. Landweg  
Längsrisse im Bereich der Felder 

- Weg 5 Scholenfleth-Hohenhorst  
Straße vor dem Parkplatz Risse  
Dreieck Wurzelaufbrüche 

- Weg 6 Op de Lichten  
Absenkungen am Deichfuß bei km 13,7, 14,3, 14,5 

- Weg 9 Audeich  
Haus 31 bis Schöpfwerk mehrere Absenkungen am Deichfuß und 
zum Graben 

- Weg 22 Deichverteidigungsweg  
Wurzelaufbrüche 
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In der weiteren Diskussion wird auf ein umgefahrenes Verkehrsschild auf-
merksam gemacht. Das Verkehrszeichen „Vorfahrt achten“ würde auf Hö-
he des Grundstückes  Altendeicher Chaussee 58 gegenüber im Graben 
liegen. 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Frau Thomsen von der Verwaltung hat die Meldung an den Landesbetrieb 
für Straßenbau, Herrn Rück, weitergegeben.  
 

zu 8 Bauliche Entwicklungen 
  
zu 8.1 B-Plan 4a, 4. Änderung 
  

Bürgermeister Rolf Herrmann erklärt den B-Plan 4 a. u.a. die Situation der 
Rohrsohlen. Des Weiteren erläutert er das weitere Vorgehen und stellt die 
Erschließungsmaßnahmen vor. 
 
Er schlägt vor, dass die Ing.-Gemeinschaft Reese + Wulff die Maßnahme 
begleiten soll 
 
Beschluss: 
„Die Ingenieurgemeinschaft Reese + Wulff GmbH wird beauftragt, die 
Maßnahme zu begleiten.“ 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Teilfortschreibung Landesentwicklungsplan 2010 Sachthema Wind-

energie 
  

Herr Hans-Werner Wulff gibt einen Sachstandsbericht. 
 
Bürgermeister Rolf Herrmann gibt weitere Erläuterungen zur Landesent-
wicklungsstrategie S-H. 2010. 
 
Es entsteht eine lebhafte Diskussion, in der Marten Plüschau fragt: Soll 
noch ein Widerspruch erfolgen? Macht es Sinn? 
 
Harald Jürgs erinnert daran, dass bereits in der letzten Gemeinderatssit-
zung beschlossen wurde, dass keine Windräder gewünscht werden. Wenn 
überhaupt, dann eine gemeindeeigene Anlage. 
 
Herr Jan-Christian Wiese erläutert zwei weitere Betrachtungen. 
 
Beschluss: 
„Der Bau-, Wege- und Planungsausschuss ist sich einig, dass in den Ent-
wicklungsplan mit einfließen soll, dass das Flugfunkfeuer nicht mehr exis-
tiert.“ 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 10 Verschiedenes 
  

1. Das Elbmarschenhaus hat eine Informations-Postwurfsendung an die 
Haushalte in der Marsch verteilt „Milchtankstelle in der Haseldorfer 
Marsch – Traum oder Wirklichkeit?“. Dieser Fragebogen kann u.a. bei 
Thomas Körner abgegeben werden. 

 
2. Bürgermeister Rolf Herrmann hält einen längeren Vortrag über den 

Fahrrinnenausbau und die Entwicklung der geschützten Pflanzen. Und 
verliest Artikel aus der Zeitung. 

 
Harald Jürgs möchte wissen, ob es weitere Überlegungen zur Turnhal-
le Haseldorf gibt? Bürgermeister Rolf Herrmann berichtet von einem 
Gespräch mit den Herren Rene Götze und Jan-Christian Wiese in der 
Verwaltung Amt Geest und Marsch Südholstein, mit dem Ergebnis, 
dass weitere Berechnungen notwendig sind und von der Verwaltung 
aufgearbeitet werden. 

 
Herr Hans-Werner Wulff schließt den öffentlichen Teil der Sitzung des 
Bau-, Wege- und Planungsausschuss um 21.40 Uhr 

 
 

 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 23.05.2017 

 

 
   

gez. Hans-Werner Wulff 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Gabriele Dürmann 
Protokollführerin 
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